

中东多国走向和解 和平发展共识扩大

最近一段时间,中东多国走向和解:沙特伊朗恢复外交关系,叙利亚外长12年来首次访问沙特,也门和平进程出现积极进展,卡塔尔和巴林决定恢复外交关系,土耳其和埃及改善双边关系……分析人士指出,在中国等国际积极力量的推动下,中东地区国家谋求发展与合作、加强战略自主,中东格局正经历深刻调整。

和解举动频现

在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,达成“北京协议”。4月6日,沙伊两国外长在北京签署联合声明,宣布即日起恢复外交关系。沙伊复交给世界带来重大利好消息,而随之而来的一系列中东国家和解进展更令国际社会目不暇接。

伊朗官方本月3日证实,总统莱希已接受沙特国王萨勒曼的邀请,将访问沙特。12日,伊朗代表团抵达沙特首都利雅得,筹备重开使领馆事宜。沙特代表团8日已抵达伊朗首都德黑兰。

也门和平进程也出现积极进展。本月6日,也门政府高级官员在利雅得与沙特国防大臣哈利

德·本·萨勒曼举行会谈。9日,胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特在萨那会见沙特代表团。也门政府与胡塞武装14日开始持续3天的规模换俘行动。

叙利亚外长梅克达德12日抵达沙特西部港口城市吉达,对沙特进行访问并与沙特外交大臣费萨尔举行会晤。这是自2011年叙利亚危机爆发以来叙外长首次访问沙特。据报道,沙特方面计划邀请叙利亚总统巴沙尔·阿萨德参加将于5月由沙特主办的阿拉伯国家联盟峰会。

同样是在12日,卡塔尔与巴林决定恢复两国间外交关系。土耳其外长恰武什奥卢13日表示,土耳其和埃及同意改善双边关系,把两国外交关系恢复到大使级。

战略自主加强

分析人士认为,愈重视发展是中东国家走向和解的一个重要因素。新冠疫情、乌克兰危机、美联储连续加息等因素导致中东多国资本外流、本币贬值、通胀加剧,这促使这些国家更多聚焦发展,而发展必须要有稳定和和平的周边环境,于是摆脱美国控制、缓解并加强与周边国家合作的外交方略日益成为该地区共识。

沙特国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,沙特和伊朗恢复外交关系以及中东地区出现的其他和解进展,其根本原因是追求和平与发展已成为本地区大多数国家的共识。各国对发展的需求使在本地区营造一个和平稳定的环境成为当务之急,各国外交战略自主性正不断增强。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦表示,出于对粮食安全、能源供应和气候变化等诸多挑战的担忧,许多中东国家间的联系正变得愈发紧密,倾向于更多地通过区域合作来解决国内问题。

还有中东分析人士指出,中东地区已形成“发展引领外交”的趋势,今后越来越多的国家在制定政策时将主要从本国发展需求出发,不会像以前一样对抗、站队。团结起来共同应对危机渡过难关,得到越来越多中东地区国家领导人的认可。

今年以来,中东地区多对双边关系走向“破冰”,多个长期热点问题持续降温,更表明走向和解、走向团结已是中东地区地缘政治的一股潮流。

“向东看”成优先选择

3月10日,沙特和伊朗达成北京协议,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。中国促进和平的积极作用和能力得到国际社会广泛赞赏。

联合国秘书长古特雷斯发表声明对中方促进沙伊之间对话的努力表示感谢。阿拉伯议会发表声明说,协议不仅有助于恢复中东地区的稳定并努力解决悬而未决的危机,也有助于维护全世界人民和平安全。

分析人士指出,当今世界,变乱交织,人类社会面临前所未有的挑战。在这样的历史背景下,推动沙伊握手言和是中国倡导全球安全倡议、构建人类命运共同体

体的精彩实践,为世界各国通过对话协商解决矛盾提供重要示范。

沙特国际问题专家沙巴尼说,中国作为负责任大国,为地区国家的发展愿望提供了更广阔的空间和更具创造力的思路。

土耳其一家媒体机构负责人通奇·阿克科奇表示,大部分中东国家都在寻找更可靠的合作伙伴,“向东看”是很多中东国家的选择。阿克科奇还说,美国奉行的霸权主义一直以来对中东及世界其他地区造成负面影响,产生了诸多不稳定因素。“没有美国的中东可能会是一个更加团结、稳定、欣欣向荣的中东。”

新华社开罗4月15日电

神舟十五号乘组完成第四次出舱活动 刷新中国航天员单个乘组出舱活动纪录

新华社北京4月16日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到,4月15日,神舟十五号航天员乘组进行了第四次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作,安全返回问天实验舱。

截至目前,神舟十五号航天员乘组已完成四次出舱活

动,刷新了中国航天员单个乘组出舱活动纪录。在这四次出舱活动期间,3名航天员在舱内舱外密切协同,先后圆满完成了舱外扩展泵组安装、跨舱线缆安装接通、舱外载荷暴露平台支撑杆安装等任务,为后续开展大规模舱外科学与技术实验奠定了基础。

此外,执行天舟六号飞行任务的长征七号遥七运载火箭

已于4月13日安全运抵文昌航天发射场,后续将与先期已运抵的天舟六号货运飞船一起开展发射场区总装和测试工作。

天舟六号飞行任务是载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的首次飞行任务。目前,工程全线参研参试人员正在加紧备战,誓夺任务圆满成功。



江畔露营 乐享春光

4月16日,市民在长沙市开福区湘江畔露营休闲(无人机照片)。

连日来,湖南省长沙市春光明媚、微风和煦,不少市民来到湘江畔露营休闲,乐享春光。

新华社发

江苏省人大常委会原副主任刘捍东接受审查调查

新华社北京4月16日电 江苏省人大常委会原党组成员、副主任刘捍东涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

上海一季度新增就业岗位15.31万个 就业形势持续回稳向好

新华社上海4月16日电 记者从上海市人社部门获悉,一季度,上海就业规模进一步增加,处于历史较高水平,新增就业岗位15.31万个,超过既定节点目标任务,就业形势持续回稳向好。

2022年12月下旬,上海提前启动春季促进就业专项行动,锚定“就业有支持、用工有保障、满意有提升”目标,全力确保重点工程和重点企业的用工需求以及重点群体的就业需求。

针对季节性用工问题,上海不仅深入实施“沪”岗行动,强化“3+X”组合式用工服务,及时提供代理招聘、“对岗推人”、用工余缺调剂,还落实落细重点企业就业服务专员制度,形成“一企一策”方案。截至3月底,各级人社部门已累计为近9000户重点企业解决缺工问题。

不少区县主动根据实际情

况创新就业服务。比如,长宁区开展“人社服务进楼宇”专项行动,主动对接“3+3”重点企业,聚焦区域内33幢“亿元楼”重点楼宇,建立“最虹桥”人社惠企服务站,组建人社“楼小二”惠企服务专员队伍,融入楼宇治理委员会架构,为企业提供“管家式”服务。徐汇区主动对接本区重大建设项目、重点产业等345家企业,建立健全24小时重点企业用工调度保障机制,每家重点企业安排就业服务专员“一对一”跟踪服务。

与此同时,上海还推出了一系列助企纾困政策,制定出台吸纳重点群体一次性就业补贴,落实困难家庭失业人员一次性补助政策。

下一步,上海人社部门将持续不断做好公共就业服务,推动公共就业服务进一步提质增效,取得更大实效。